
Ergebnisse

Stichprobengröße: 2.275

Feldzeit: 19.04. - 24.04.2024

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich

Gewichtete Basis 2275 465 435 268 188 207 89 157 1115 1160 356 365 334 440 383 397 717 713 845 1796 479 899 917 460

Ungewichtete Basis 2275 482 367 281 197 208 95 162 1120 1155 318 379 351 442 402 383 620 732 923 1805 470 927 815 533

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie generell 

damit, wie die Geschichte des 

Nationalsozialismus in Deutschland an Schulen, 

Gedenkstätten, Museen und in den Medien 

vermittelt wird?

Sehr zufrieden 8 6 9 13 8 10 13 6 9 7 11 10 10 5 6 4 5 6 12 8 7 9 7 7

Eher zufrieden 36 39 41 41 15 37 36 28 38 33 44 48 33 33 28 28 33 29 43 36 34 41 33 30

Eher unzufrieden 25 26 22 28 30 25 27 29 26 25 21 20 25 25 28 33 24 30 23 25 28 23 26 29

Sehr unzufrieden 12 10 9 8 27 11 12 13 12 12 8 9 13 14 15 14 14 14 10 12 14 11 15 10

Weiß nicht / keine Angabe 19 20 19 10 20 17 12 25 15 23 15 13 19 23 23 21 24 21 13 20 17 17 19 23

Sehr/Eher zufrieden 44 45 50 54 23 47 49 34 47 40 55 58 43 38 34 32 38 35 55 44 41 50 40 37

Sehr/Eher unzufrieden 37 36 31 36 57 36 39 42 38 37 29 29 38 39 43 47 38 44 33 37 42 34 41 39

Aus welchen Quellen speist sich Ihr Wissen über 

die Geschichte des Nationalsozialismus 

hauptsächlich? (Mehrere Antworten sind 

möglich)

Schulbildung 57 54 60 62 56 64 60 68 56 58 53 52 59 66 59 50 43 59 66 56 62 53 59 60

Bücher 37 35 32 51 41 40 45 48 37 36 24 37 38 42 40 39 26 37 46 36 41 38 37 35

Spiefilme / Serien 23 22 18 29 22 25 36 24 23 22 23 26 28 24 23 14 17 24 27 23 24 24 21 25

Dokumentationen 58 61 61 67 55 57 69 67 63 54 43 49 59 65 64 67 51 60 64 59 58 54 62 61

Zeitungen / Zeitschriften 21 25 23 24 16 23 28 17 24 18 14 18 18 20 24 30 22 19 22 22 19 23 20 21

Online-Publikationen 12 10 10 15 13 16 18 10 16 9 14 18 14 11 9 9 10 11 16 12 13 14 12 10

Social-Media 12 9 11 13 14 9 15 7 11 12 23 20 12 8 5 4 11 9 14 12 11 15 11 7

Radio 10 10 12 11 6 9 13 9 10 9 7 14 10 8 9 11 11 8 10 10 10 11 9 9

Podcasts 5 5 5 9 5 4 9 4 7 4 12 11 4 4 1 2 5 4 7 5 7 8 4 4

Gedenkstätten / Denkmäler 35 33 35 44 29 35 47 44 37 33 35 32 36 40 36 29 25 34 44 32 46 34 35 36

Zeitzeugengespräche 27 29 27 32 32 24 37 28 27 28 17 22 25 31 33 34 23 28 31 26 31 26 28 28

Sonstiges 7 9 7 6 11 4 8 6 7 8 5 4 6 9 7 11 8 8 7 7 9 7 8 7

Weiß nicht / Trifft nicht zu 8 8 3 3 11 6 5 8 6 10 12 7 11 6 7 5 12 9 4 8 7 9 7 9

Wie wichtig oder unwichtig, wenn überhaupt, 

sind Ihnen digitale Formate, wenn sie sich über 

die Geschichte des Nationalsozialismus in 

Deutschland informieren möchten?

Sehr wichtig 18 22 15 30 11 14 20 16 20 17 19 23 20 16 17 16 14 17 23 18 19 19 18 17

Eher wichtig 40 37 44 42 32 43 45 38 42 38 44 49 37 38 34 38 40 36 43 40 39 42 40 36

Eher unwichtig 17 16 17 16 22 21 23 20 18 17 13 12 13 20 20 22 16 19 16 17 18 14 19 19

Sehr unwichtig 6 5 9 3 13 7 5 6 7 6 5 4 6 7 9 8 5 7 6 7 5 6 7 7
Trifft nicht zu - ich informiere mich grundsätzlich nicht 

über Geschichte 9 13 5 2 11 8 4 7 7 12 10 7 13 9 9 10 15 10 4 10 7 9 8 12

Weiß nicht / keine Angabe 9 7 10 6 10 7 4 12 7 12 9 6 12 10 11 7 10 11 7 9 12 10 9 10

Sehr/Eher wichtig 58 59 59 72 43 57 65 54 62 55 63 72 57 54 51 54 54 53 66 58 58 61 58 53

Sehr/Eher unwichtig 23 21 26 19 35 28 28 26 25 23 18 16 19 27 29 30 21 26 22 24 23 20 26 26

Welche digitalen Angebote, wenn überhaupt, 

haben Sie bereits genutzt, um sich über die 

Geschichte des Nationalsozialismus in 

Deutschland zu informieren? Bitte wählen Sie 

alles Zutreffende aus. 

Podcast 7 7 4 13 9 4 11 8 7 6 11 12 8 5 3 3 4 5 11 6 8 10 5 5

Augmented Reality/Virtual Reality 3 3 3 4 1 5 5 1 4 1 6 7 3 1 1 0 2 2 5 2 5 5 2 2

Digitales Spiel / Computerspiel 5 3 4 6 5 4 8 3 7 2 10 10 7 1 1 0 4 3 6 4 7 6 3 4

Social Media (z.B. TikTok, Instagram, YouTube, etc) 17 12 14 20 20 17 24 17 20 14 37 29 18 11 6 5 14 14 22 17 16 20 16 12

Virtuelle Ausstellung 7 7 7 9 4 6 10 3 8 6 7 10 10 5 7 4 6 5 9 7 8 9 6 5

Digitales Zeitzeugengespräch 12 13 9 19 15 13 11 11 12 12 13 13 14 11 12 10 9 11 16 12 13 12 13 10
App oder digitales Angebot einer Gedenkstätte, 

Museum etc. 9 9 10 13 6 5 11 10 11 6 10 13 10 9 4 6 6 7 12 9 8 11 6 9

Wikipedia 30 26 29 45 28 31 47 28 33 27 35 39 34 30 28 18 20 29 40 29 34 30 31 29

Dokumentation online angeschaut 38 35 37 49 35 39 44 36 43 33 42 40 42 37 34 33 30 37 45 37 39 38 39 35

Zeitungsartikel etc. online gelesen 25 25 24 38 22 28 36 22 28 23 25 26 28 27 25 22 17 22 35 26 24 27 24 24

An partizipativem Geschichtsprojekt teilgenommen 4 3 5 5 3 4 9 4 6 3 6 11 4 2 2 1 3 3 7 5 2 7 2 3

Sonstiges 9 9 11 6 10 6 12 9 9 8 4 5 9 12 12 10 8 10 9 8 11 7 11 9
Ich habe bisher keine digitalen Angebote genutzt, um 

mich über die Geschichte des Nationalsozialismus in 
32 38 28 18 34 32 18 35 26 37 sich 17 28 36 41 47 43 35 19 33 28 30 31 37

Gewichtete Basis 1553 288 312 220 124 140 73 103 827 725 291 304 239 282 225 212 409 462 682 1210 343 633 629 291

Ungewichtete Basis 1567 310 266 230 130 148 78 106 828 739 258 316 256 284 242 211 353 470 744 1230 337 665 558 344

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Wie oft nutzen Sie digitale Formate, wenn Sie 

sich über die Geschichte des 

Nationalsozialismus in Deutschland informieren 

möchten?

Mind. Täglich 4 4 4 3 3 4 1 2 5 4 3 10 3 5 2 1 7 2 4 5 4 8 1 2

Mind. Wöchentlich 12 14 12 11 9 13 18 10 15 9 16 17 9 8 14 8 16 11 11 12 14 15 10 10

Mind. Monatlich 17 19 17 19 17 10 24 7 19 14 21 13 14 15 16 22 18 16 17 17 16 17 18 13

Mind. 1x im Quartal 21 22 19 23 26 16 20 18 21 20 18 16 22 23 23 24 20 21 21 20 23 18 22 22

Mind. 1x im Jahr 19 16 17 22 17 22 23 28 18 20 19 18 19 19 19 20 15 20 20 19 18 16 20 22

Seltener als 1x im Jahr 27 25 31 22 28 35 14 34 22 32 22 25 33 31 26 24 25 30 27 28 25 24 28 31

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen 

über Ihre Erfahrungen bei der Nutzung digitaler 

Angebote zur Geschichte des 

Nationalsozialismus in Deutschland zu oder 

nicht zu?

Ich fühle mich durch digitale Angebote besser 

informiert als durch analoge Angebote.

Stimme voll und ganz zu 15 18 13 14 21 13 16 12 16 14 19 22 13 13 11 11 18 14 14 14 18 19 13 12

Stimme eher zu 42 39 46 43 31 44 43 43 45 39 49 44 41 36 37 42 46 38 42 43 36 40 44 40

Stimme eher nicht zu 34 31 33 38 37 39 29 36 30 38 25 29 39 41 39 32 26 38 36 33 38 33 34 37

Stimme überhaupt nicht zu 9 12 8 5 11 3 12 9 9 10 7 5 7 11 13 15 9 10 9 10 7 8 10 11

Stimme voll und ganz/eher zu 57 57 59 57 52 57 59 55 61 53 68 66 54 49 48 53 64 52 56 57 54 59 57 52

Stimme überhaupt nicht/eher nicht zu 43 43 41 43 48 42 41 45 39 48 32 34 46 52 52 47 35 48 45 43 45 41 44 48

Digitale Angebote entsprechen eher meinen 

Bedürfnissen als analoge Angebote.

Stimme voll und ganz zu 14 14 14 15 16 15 15 12 16 12 18 21 16 12 8 8 17 13 14 14 14 17 13 12

Stimme eher zu 47 49 46 48 48 50 50 40 47 46 59 51 43 42 40 42 48 43 48 48 42 48 46 45

Stimme eher nicht zu 31 29 32 32 26 32 31 35 29 33 20 23 34 38 39 35 26 36 30 29 37 28 33 34

Stimme überhaupt nicht zu 8 9 8 6 11 3 5 13 7 9 3 5 6 9 13 15 9 8 7 8 6 7 8 10

Stimme voll und ganz/eher zu 61 63 60 63 64 65 65 52 63 58 77 72 59 54 48 50 65 56 62 62 56 65 59 57

Stimme überhaupt nicht/eher nicht zu 39 38 40 38 37 35 36 48 36 42 23 28 40 47 52 50 35 44 37 37 43 35 41 44

Durch digitale Angebote fällt es mir leichter die 

Vergangenheit zu verstehen als durch analoge 

Angebote.

Stimme voll und ganz zu 14 14 13 13 14 16 14 15 14 13 17 21 11 12 7 10 16 14 12 13 15 17 11 12

Stimme eher zu 44 50 40 47 41 41 42 40 47 42 52 47 45 37 43 41 48 40 45 45 40 43 47 43

Stimme eher nicht zu 32 26 38 34 34 33 31 34 29 36 25 27 34 41 36 34 26 35 35 31 36 32 33 33

Stimme überhaupt nicht zu 10 9 9 6 11 10 13 11 10 10 6 6 10 10 14 15 9 11 9 10 9 9 9 13

Stimme voll und ganz/eher zu 58 64 53 60 55 57 56 55 61 55 69 68 56 49 50 51 64 54 57 58 55 60 58 55

Stimme überhaupt nicht/eher nicht zu 42 35 47 40 45 43 44 45 39 46 31 33 44 51 50 49 35 46 44 41 45 41 42 46

Ich fühle mich durch digitale Angebote 

überfordert.

Stimme voll und ganz zu 7 8 10 4 5 3 6 4 7 6 9 12 4 4 5 5 9 6 6 6 8 9 6 5

Stimme eher zu 20 19 21 19 16 24 22 15 20 21 27 26 17 18 17 13 21 22 19 20 20 21 21 18

Stimme eher nicht zu 43 42 43 45 44 40 49 48 41 46 40 39 48 44 40 51 44 43 43 43 46 44 42 46

Stimme überhaupt nicht zu 30 31 26 32 36 33 23 33 31 28 23 23 31 34 38 31 26 28 33 31 26 27 31 31

Stimme voll und ganz/eher zu 27 27 31 23 21 27 28 19 27 27 36 38 21 22 22 18 30 28 25 26 28 30 27 23

Stimme überhaupt nicht/eher nicht zu 73 73 69 77 80 73 72 81 72 74 63 62 79 78 78 82 70 71 76 74 72 71 73 77

Gewichtete Basis 2275 465 435 268 188 207 89 157 1115 1160 356 365 334 440 383 397 717 713 845 1796 479 899 917 460

Ungewichtete Basis 2275 482 367 281 197 208 95 162 1120 1155 318 379 351 442 402 383 620 732 923 1805 470 927 815 533

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Würden Sie sich eine größere Auswahl an 

digitalen Angeboten wünschen, um sich über die 

Geschichte des Nationalsozialismus zu 

informieren?

Ja 8 11 7 16 7 3 11 4 9 7 11 14 8 6 6 4 5 8 11 8 9 10 8 5

Eher ja 17 19 18 22 9 20 22 13 21 14 26 32 17 11 13 9 15 15 21 18 17 21 15 15

Neutral 41 39 41 46 39 41 38 42 40 42 43 34 40 44 40 44 42 39 42 41 42 38 43 44

Eher nein 15 16 16 9 14 17 16 19 13 17 10 11 16 15 20 19 17 18 12 15 14 13 17 16

Nein 18 16 19 7 30 19 13 22 16 20 11 9 18 24 21 25 20 21 15 18 18 17 18 20

(Eher) Ja 25 30 25 38 16 23 33 17 30 21 37 46 25 17 19 13 20 23 32 26 26 31 23 20

(Eher) Nein 33 32 35 16 44 36 29 41 29 37 21 20 34 39 41 44 37 39 27 33 32 30 35 36

Können Sie sich vorstellen ein digitales Spiel / 

Computerspiel mit einem Themenbezug zum 

Nationalsozialismus zu spielen?

Ja 6 5 4 8 6 5 3 7 9 3 10 10 7 3 3 1 5 5 8 6 6 8 4 4

Eher ja 11 10 12 17 6 13 12 7 15 8 18 25 15 6 3 2 9 9 15 11 12 14 9 10

Neutral 16 14 14 16 17 16 16 13 19 14 28 22 18 18 9 6 17 17 16 16 16 18 16 13

Eher nein 17 18 16 23 15 17 19 20 16 18 18 20 16 18 14 17 14 17 19 18 14 16 18 17

Nein 50 53 55 36 56 48 49 54 41 58 25 23 44 55 71 74 55 53 42 49 52 43 53 56

(Eher) Ja 17 15 16 25 12 18 15 14 24 11 28 35 22 9 6 3 14 14 23 17 18 22 13 14

(Eher) Nein 67 71 71 59 71 65 68 74 57 76 43 43 60 73 85 91 69 70 61 67 66 59 71 73

Inwieweit würden Sie sagen ist Ihr persönlicher 

Blick auf das Zeitgeschehen im Allgemeinen 

durch die Geschichte des Nationalsozialismus in 

Deutschland geprägt?

Sehr stark geprägt 11 12 10 17 10 7 14 11 12 11 11 13 13 9 11 11 8 11 15 11 12 13 11 9

Eher stark geprägt 39 36 43 51 30 38 53 38 40 38 49 44 37 36 34 34 35 34 46 39 40 43 36 36

Eher schwach geprägt 35 36 35 27 37 40 26 36 33 36 28 31 33 38 38 38 35 41 29 36 31 32 37 35

Überhaupt nicht geprägt 15 16 13 5 24 14 6 16 14 16 11 12 17 16 17 18 22 14 10 15 16 12 16 19

Sehr/Eher stark geprägt 50 48 53 68 40 45 67 49 52 49 60 57 50 45 45 45 43 45 61 50 52 56 47 45

Überhaupt nicht/Eher schwach geprägt 50 52 48 32 61 54 32 52 47 52 39 43 50 54 55 56 57 55 39 51 47 44 53 54
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